

水利水电发电厂生产运行管理现状及改造措施

刘子祺

水利部小浪底水利枢纽管理中心 河南郑州 450000

摘要：在现今社会发展中，电能具有十分重要的作用。目前，我国对于电能资源生产具有较高的程度，通过不同规模、数量电站的建设生产资源。在实际水电厂运行当中，若出现设备故障而未能及时发现，故障隐患会逐渐扩大，设备的损坏程度也会加剧，不仅会影响正常运行，还可能出现安全事故，进而降低水力发电站的经济效益和社会效益。本文主要分析了水电站运行过程中所面临的问题，并且结合问题给出了相应的解决措施，从而促进我国水电站工作能够顺利进行，保障水电站中的安全运行。

关键词：水电水利；生产运行；现状分析；管理改进策略

1 水利水电发电厂生产运行管理现状分析

首先，在运行管理办法方面存在较为落后的情况，并因此使机电设备在运行当中具有较高的故障发生几率，对运行效率与管理质量产生较大的影响。就目前来说，实际管理当中主要存在的问题有：第一，管理制度落后。在现今电站运行中，管理部门所使用的运行管理制度具有较长的制定时间，同目前新型设备的运行应用要求具有脱节情况，无法保证高水平的管理效果；其次，作为水电站员工与领导，在设备管理意识上存在不足，没有对设备使用当中的检修工作引起重视，导致故障问题的发生，进而导致运行事故问题的发生；第三，忽视技术管理。在具体工作中，没有重视对于技术人员的培养，设备故障维修时间较长，且在后续设备维护效果上也存在不足，很可能导致运行事故的发生；第四，业务能力不足。在现今部分水电站运行中，其中的管理人员往往同时兼任其他工作，在具体工作当中，在管理标准、要求方面存在认识不足的情况。

2 水利水电发电厂生产运行管理改造措施

2.1 完善制度建设

水力发电厂的设备问题频出与管理制度不完善和执行不力关系很大，因此需要细化设备管理的规章制度，突出可操作性，将每一条标准在设备的实际管理维护中体现。设备的维护管理需要在目标层面进行明确，结合实际制定操作规范。按照计划对设备进行维护管理，周密考虑各方面的硬性因素。在实践中提升制度的合理性

和科学性，最大程度地适应水力发电厂的发展要求，保证设备的稳定运行。对设备运行的故障和缺陷进行分类，在具体的维护和管理中才能进行标准的量化。设备的缺陷可以分为三种类型：不立即处理就会危害设备和人身安全的严重缺陷；对设备有不良影响和可能继续发展的较大缺陷；设备运行中能消除的一般缺陷。应根据这三种不同类型缺陷的特点采取有针对性的处理方式。

2.2 常用设备完好性检查方法

水力发电站机械设备的完好性检查是维护工作中的重要环节，最常见的检查方法为循环检测法。即反复试验设备故障易发部位，根据所存在的故障问题进行处理，并排除故障发生的可能性。此维护方法会显著提高工作量，首先要求工作人员反复观察设备的运行状况，辨别可能出现的故障位置；其次需要通过设备运行声音与周围气味，判断设备是否存在故障现象，部分水力发电站设备在故障时会有提示音，若存在烧焦气味则说明设备电路存在问题。即便在循环检测过程中未发现故障点，也需要对异常现象进行记录，以便故障出现时能够作为参考依据。通过现代化技术可帮助工作人员进行循环检测，如警报器、信号灯与高清摄像头等，降低工作量并保障设备安全可靠运行。例如：机械设备的散热口处，易于受到灰尘堆积而影响散热效果，此处也难以被常规循环检测发现，因此可以在特殊地点加装监控设备辅助检查，避免出现故障问题。

2.3 提高设备维护的处理能力

水力发电厂的维护管理人员要加强学习和技术研究，了解各种设备的常见故障，熟悉维修方法，并在实践中提高业务能力，更好地应对风险。遇到变压器故

作者简介：刘子祺 男 汉 1987.2.10 山东菏泽 水利部小浪底水利枢纽管理中心 副科长 工程师 硕士研究生 研究方向：水利水电工程运行管理 邮箱 ziqizone@163.com

障，要采取差动保护或差动速度保护提高变压器的运行质量。差动保护动作或者差动速断保护动作后，处理时要充分考虑变压器出现短路后产生的瞬间电流值，对变压器整体进行检查。在处理瓦斯动作时，如果变压器中有回路或空气故障，工作人员需要对内部的气体进行采样分析，保证有效处理故障。瓦斯保护跳闸证明变压器内部存在明显故障，要对防爆门全面检查，确定焊缝是否开裂、设备外壳是否变形，出现问题要及时处理。遇到机组调速器故障导致机组非正常停停运、不能正确执行指令，应准确判断故障类型，如电气回路故障导致，需要转变为手动控制的运行状态，在系统停运后再进行维修。如故障为开限与开度反馈表不符，则应全面电气、机械和液压回路，确定故障元件，及时更换维修，确保机组安全。如果机组出现过速问题，需及时检查机组过速保护和机械防过速装置动作是否异常。在机组出现过速时，要以手动控制进行紧急停机处理，还可关闭进组进水口快速门或快速主阀。

2.4 加强技术人员的相关培训

水电站属于技术密集型企业。想成为该企业的员工，准入门槛还是比较高的。水电站的规模是比较小的，所以里面的人员数量也比较小的，工作人员没有明确的分工，都是一人身兼多职的，比如说，电气和和机械检修的职位也由检修人员来担当了。科学技术逐步发展，先

进的设备和技术已经被广泛地应用，但是职工们在工作上仍然感到吃力，那是因为他们缺少一些专业知识。想要让水电站得到很大的发展，必须要提高职工的技术水平，所以要加强职工的知识培训。

结语

在水力发电厂运行当中，对于运行管理工作具有较高的要求。在实际工作开展中，即需要能够对该项工作引起重视，从多方面入手不断提升管理水平，要加强对常规设备与特殊设备的维护工作，不断提高水力发电站设备的管理水平，建立完善的规章制度，提高维护人员的综合素养，保证维护管理的工作效果，确保水力发电站能够始终安全稳定运行，进而为社会创造更好的经济效益和社会效益。以此保障电厂的高质量稳定运行，更好的完成地区的发电任务。

参考文献

- [1] 王亚玲 ,湛肖斌 ,湛建华 . 水利水电施工管理的创新策略方法探析 [J]. 中国新技术新产品 ,2015(16).
- [2] 王化彬 . 剖析水利水电施工安全管理 [J]. 四川水泥 ,2015(08).
- [3] 张晶元 . 水利水电工程施工安全管理与安全控制 [J]. 现代物业 : 上旬刊 ,2012(04).
- [4] 王亚玲 ,湛肖斌 ,湛建华 . 水利水电施工管理的创新策略方法探析 [J]. 中国新技术新产品 ,2015(16).